Homilie – Tweede Kerstdag (Heilige Stefanus)                                                                                      26.12.2022
Handelingen 6, 8-10; 7, 54-60 / Psalm 31 / Matteüs 10, 17-22

Terwijl heel wat mensen nog bekomen van de feestelijkheden rond het kerstgebeuren, neemt de liturgie van tweede kerstdag ons onmiddellijk mee naar de realiteit van het leven, naar de risico’s en de pijn die het geloof kan meebrengen. Kerstmis is voor gelovige christenen immers meer dan de idyllische taferelen van herdertjes met hun schaapjes bij een stalletje en engelen die de lof van God zingen. Zoals we gisteren op kerstdag beluisterden in de proloog van het Johannesevangelie, is Gods Woord mens geworden. God zelf heeft zich uitgesproken in zijn Zoon Jezus Christus. En de boodschap die Hij in woord en daad verkondigt, is allesbehalve romantisch: God wil het geluk voor álle mensen en het is onze opdracht als volgeling van Jezus Christus om daar voluit voor te gaan en hieraan mee te werken. 

We worden dus al vlug tot de orde van de dag geroepen. De romantiek van de kerstnacht duurt niet lang. En we weten dat het er in onze wereld hard kan aan toegaan. Oorlogen, misbruik en uitbuiting allerhande, hongersnood en voedseltekort, de onrechtvaardige verdeling van goederen en middelen in de wereld, ook het brandstoftekort, mensen die omwille van hun overtuiging gevangen genomen worden, gefolterd en zelfs gedood, ook nu nog in de 21ste eeuw… Ja, ook vandaag nog kunnen christenen op verschillende plaatsen in onze wereld hun geloof niet openlijk belijden. 

In het spoor van Jezus gaan is dan ook geen eenvoudige of makkelijke opdracht, leert Jezus ons in het evangelie van vandaag. Het kan leiden tot weerstand en verzet, tot onbegrip en tegenwerking. En als je dan opgepakt en gefolterd wordt, als je onder druk wordt gezet, houd dan niet op over Mij te getuigen, zegt Jezus. Maak je geen zorgen om wat je dan zal zeggen, de Geest zal het je wel ingeven. Met andere woorden: wie trouw blijft aan de boodschap van de Heer, zal de kracht en de moed, maar ook de woorden ontvangen om de Blijde Boodschap te blijven verkondigen, ook in die uiterst moeilijke omstandigheden, zelfs als het leidt tot de dood. 

Stefanus wiens feest we vandaag vieren, is – volgens de overlevering – in de geest van het evangelie van vandaag de eerste martelaar geworden, de eerste volgeling die trouw bleef aan de Blijde Boodschap en daarvoor werd ter dood gebracht. Zijn trouw tot in de dood blijkt uit de laatste woorden die uit zijn mond kwamen en die helemaal in het verlengde liggen van Jezus’ laatste woorden op het kruis. 

In dergelijke extreme omstandigheden zullen wij hopelijk nooit belanden. Wat kunnen we dan aanvangen met de boodschap van vandaag? Waar zit de vreugde van het evangelie in de liturgie van vandaag? We krijgen vandaag de verzekering dat, als we actief Gods Woord verkondigen in woord en daad, de Heer ook ons de juiste woorden in de mond zal leggen God zelf zal ons steeds nabij zijn en ons inspireren. 

Hoe dikwijls vertellen mensen me niet dat ze het zo moeilijk vinden om bij iemand op bezoek te gaan die pas afscheid heeft moeten nemen van een dierbare. ‘Ik weet niet goed wat te zeggen,’ klinkt het dan. Moeten we dat wel weten? Volstaat het niet dat we op weg gaan en aanwezig zijn bij mensen die lijden en verdrietig zijn? Door onze aanwezigheid kunnen we Gods liefde tastbaar en voelbaar maken. En als er iets moet gezegd worden, zal God zelf ons de woorden wel in het hart en in de mond leggen. 

Het is dus toch Kerstmis vandaag! De liefde van God neemt het menszijn aan in al zijn facetten, ook in Stefanus, die zich met Jezus verenigt in zijn lijden en dood, om daardoor te worden verenigd met de Levende Heer. Heiligen zijn mensen die leven op aarde, maar ze zijn niet van de aarde. Ze zijn hemelkinderen. Dat werd in de eerste lezing aanschouwelijk weergegeven door het getuigenis van Stefanus die uitroept: ‘Ik zie de hemel open en Jezus, staande aan Gods rechterhand’. 
Mogen ook wij dan, op onze plaats, bidden om kracht dat we, zoals Stefanus, van Jezus kunnen getuigen in woord en daad, daar waar wij werken en leven! Amen. 
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